

Отмена крепостного права в России

19 февраля

1861 года

Отмена крепостного права в России в 1861 году



Чтение Манифеста 19 февраля 1861 года Александром II
на Сенатской площади в Санкт-Петербурге.
С картины художника А.Д. Кившенко

Отмена крепостного права – 1861 год.



Император
Александр II
(освободитель)

Крепостное право в России было отменено. Несмотря на то, что положение большинства крестьян оставалось тяжёлым, многие из них смогли уйти из деревень в города, на промышленные предприятия в поисках заработка. Так стал образовываться рабочий класс.



ПОДГОТОВКА К ОТМЕНЕ КРЕПОСТНОГО ПРАВА:

- 3.01.1857 г. – образование Секретного комитета “для обсуждения мер по устройству быта помещичьих крестьян”.
- Октябрь 1857 г. – виленский генерал-губернатор В.Н.Назимов от лица дворян просит разрешения обсудить вопрос об освобождении крестьян без наделения их землей



Освобождение.



Крестьяне благодарят императора за освобождение.

19 февраля 1861 г. Александр II подписал манифест “О даровании крестьянским людям прав состояния свободных сельских обывателей и об устройстве их быта”.

В документе было записано: “Крепостное право на крестьян, водворенных в помещичьих имениях, и на дворовых людей отменяется навсегда”.

Причины отмены крепостного права



Значение отмены крепостного права

• Отрицательные черты:

- Появление основного противоречия в деревне: крупное помещичье землевладение и малоземелье крестьян. С этого времени аграрный вопрос становится основным в деревне.
- Недовольство крестьян условиями выкупных платежей (всплеск крестьянских восстаний).

Прогрессивные черты:

- Освобождение крестьян привело к появлению свободных рабочих рук и увеличению наемного труда в промышленности. Это дало ТОЛЧОК экономическому развитию страны.
- Отмена крепостного права изменила социальную структуру общества и поставила вопрос о необходимости проведения других реформ.